

XXXII. évfolyam
Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
A szerkesztésért és
kiadásért felelős:
SCHÖN DEZSŐ
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL - AVIV, Schlesinger u. 9
Telefon: 29-98

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מרת חרש
(ארץ קלט)
תחן יום יום מלבדן יום הונגריה
העורך: ד"ר א. מרטון
האחראי: דוד שן
המערכת וההנהלה:
ח'ראבי, רחוב שלוינגר 9

Kedden érkezik Gordon Clapp Tel Avivba

A békéltetőbizottság Newyorkban folytatni fogja a lausannei megbeszéléseket

Hivatalosan jelentik: A zsidó küldöttség összes tagjai elhagyták már Lausannét. Reuven Silóach, a delegáció egyik vezetője és Tuvia Arzi, a bizottság egyik tagja tegnap reggel hazakerkezett Eljahu Sasson pedig Párisba utazott.

Lausanne. (—). A békéltetőbizottság negyedik jelentését az UNO közgyűlésének megnyitása előtt teszik közzé. Azcarate, a bizottság titkára Jeruzsálemba utazott, hogy „az érdekelt felekkel állandó kontaktust tartson fenn és az érdekelt országok nyilatkozatait továbbítsa a bizottsághoz”.

Lausanne. (—). A békéltetőbizottság szóvivője közölte, hogy a bizottság Newyorkban folytatni fogja a Lausanneban meg-

kezdett tárgyalásait az izraeli és arab küldöttségekkel.

Beirut. (—). Gordon Clapp kijelentette, hogy a gazdasági vizsgálóbizottság remélhetőleg még a tél vége előtt javaslatokat tehet az arab menekültek megsegítésére. A vizsgálóbizottság nagyszabású munkatervet megvalósítására tesz majd javaslatot a jelenlegi segélyezés helyett. Azok a kormányok, amelyek eddig résztvettek a segélyösszegek folyósításában arra az elhatározásra jutottak, hogy nem lehet a végetekig folytatni a jótékonykodást. Az arab menekültek számára létesített segély-alap kasszái ilyenformán rövid idő múlva kiürülnek.

Clapp ezután kijelentette, hogy megbiza-

tása gazdasági nem pedig politikai jellegű. Még saját országának politikai ügyeiben sem szakértő, még kevésbé jártas tehát a közkeletű politikában. A bizottságnak csak javaslatok tételére van felhatalmazása, amelyek megvalósítása az UNO és azon országok jóváhagyásától függ amelyek részt vesznek a munkálatok finanszírozásában. Végül kijelentette, hogy a bizottság nem tud semmiféle országot valamely terv végrehajtására kényszeríteni.

Clapp egyébként kedden érkezik Tel Avivba, hogy a zsidó kormány által a vizsgálóbizottság mellé kirendelt küldöttség vezetőjével Horovitz pénzügyi államtitkárrel tárgyaljon.

utasítást adta neki, hogy igyekezzék úgy a közvetlen rendelkezése alá tartozó rendőrségnél, mint magában a belügyminisztériumban és lehetőleg más közhivatalban, a szakszervezetekben és társadalmi alakulatokban minél több kulcspozíciót olyan emberekkel betölteni, akikben megbízhat és akik trockista beállítottságúak, illetve nacionalisták és szovjetellenesek. Ennek a megbízásnak Rajk eleget is tett sőt a hivatalában talált fájvédőket és Horthy-híveket is meghagyta helyükön, amíg az államvédelmi osztály tisztjei le nem leplezték és el nem távolították őket. Azok között, akiket Rajk kulcspozícióba helyezett el volt többek között Szónyi Tibor, aki ugyancsak járt Spanyolországban és többek között Jugoszlávián keresztül került haza. Rajk szerint Szónyi volt az, akin keresztül ezeket és más megbízható embereket a különböző kulcsállásokban elhelyezték.

Tito szolgálataiban

Himmler Márton azt is közölte vele, hogy ezentúl az utasításait nem közvetlen Amerikától, hanem Jugoszláviától fogja kapni. Amikor 1946 nyarán Jugoszláviába utazott nyaralni, tüntető ünnepségek keretében fogadták. Nyaralóhelyén váratlanul megjelent nála a jugoszláv titkos szolgálat egyik magasrangú női vezetője és közölte vele hogy Rankovics belügyminiszter titokban fel fogja keresni. Néhány nap múlva Rankovics a magyar tudósvárosi nőtársaságában felkereste és felmutatott neki egy fényképmásolatot arról a nyilatkozatról, amelyet Rajk évekkel azelőtt még Hetényi budapesti főkapitány előtt írt alá. Rankovics azzal fenyegette meg, hogy ezt a fényképmásolatot amelyet az amerikaiaktól kapott, eljuttatja a magyarországi kommunista pártához és lehetlenné teszi, ha nem vállalja a Tito egyenes utasítására közlendő tervben neki szánt szerepet. Rankovics azt kívánta Rajktól hogy belügyminiszteri minőségében rendszeresen tájékoztassa a magyarországi politikai helyzetéről, a magyar költségvetés igazi összeállításáról, a kormány fontosabb határozatairól és adminisztratív intézkedéseiről azonban pedig igyekezzék a szovjetellenes, nacionalista, fasiszta és trockista elemeket továbbra is elhelyezni az államgépezetben.

Rajk vállalta a megbízást és alig utazott vissza Budapestre már fel is kereste Rankovics megbízottja, hogy átvegye a kívánt adatokat. Rajk elismerte, hogy főként államtitkokat árult el a jugoszlávoknak.

A keletből találkozó

Az elnök sürgető felszólítására Rajk László ezután áttért az ugynevezett keletből találkozóra. A volt külügyminiszter elmondta hogy 1947 őszén Kelebia határánál találkozott Rankovicsal, aki Tito nevében újabb fontos megbízást adott neki. A jugoszláv belügyminiszter által vázolt amerikai terv szerint meg kell kísérelni a népi demokráciák élén álló baloldali munkáspártok felbomlasztását, a fennálló kormány rendszer megbuktatását és a hatalom átvételét. A jugoszláv belügyminiszter közlése szerint az elgondolás az volt hogy ezen az uton Jugoszlávia vezetése alatt meg kell teremteni a kelet-európai államok politikai és katonai blokkját a Szovjetunió ellen és Amerika támogatásával vissza kell állítani ezekben az országokban a kapitalista, nacionalista, fasiszta kormányrendszert. Rajk — vallotta a tárgyaláson — ellentmondást látott a terv és az általa Jugoszláviában tapasztalt helyzet között ahol akkoriban már nagyrészt megtörtént a kapitalizmus felszámolása és a gazdasági élet szocializálása. Rankovics erre elmagyarázta, hogy Titónak és társainak tulajdonképpen sohasem állott szándékában szocialista rendszert felépíteni Jugoszláviában. Tito és hívei már partizánkorukban is Amerika szolgálatában álltak és csak a jugoszláv dolgozó tömegek nyomása alatt, valamint a Jugoszláviával határos népi demokráciák megtesztetésére fogtak hozzá a magánvagyon megszüntetéséhez és más szocialista intézkedések bevezetéséhez amikor látták, hogy a szomszéd-országokban leplezett összeesküvések nyomán a régi reakciós rend tábora nagyon legyengült és megcsappant.

Megszervezik a Rajk-csoportot

Először kezdte szervezni Rajk László a kommunista párt keretében a Rákosi Mátyás ellen irányuló csoportot, amivel tájékoztatást akart előlődni a pártban és azt a látszatot kelteni, hogy a magyar

Jeruzsálem lakossága csak Izrael fennhatóságát hajlando elismerni

Nagy tömeggyűlés tüntetett szombaton a város nemzetközivé tétele ellen

Jeruzsálem lakossága szombaton ünneplés formában tett bizonyosságot a mellett, hogy nem ismer el semmiféle nemzetközi ellenőrzést a város fölött. A Cion-téren tartott hatalmas népgyűlésen sok ezer ember előtt Schrejbmann polgármesterhelyettes nagy beszédet tartott, amelyben kijelentette, hogy a zsidó Jeruzsálem szívezer lakója közül egyetlenegy sem akad, aki bármilyen formában más uralmat elismerne a város fölött, mint Izrael fennhatóságát. A város lakossága nem fogja elismerni, hogy nemzetközi ellenőrzés érve alatt a törzsalakodások a beavatkozások és egyéb nemzetközi bonyodalmak veszélyét rejtő fennhatóságot teremtsenek meg fölötté. „Nem fogunk magunk fölött idegen kormányzókat elismerni.”

A népgyűlés Schrejbmann beszédének szellemében erőlyeshangu határozati javaslatot fogadott el, amely kihangsúlyozza, hogy minden olyan megoldás, amely azt jelenlenni, hogy nem a zsidó állam hatóságai gyakorolják a fennhatóságot a város felett, olyan helyzet veszélyét rejt magában, amelynek feltétlenül áldozatai csak a város lakói lesznek.

London. — Angol hivatalos körök szombaton megcáfolták azokat a híreket,

amelyek szerint Anglia és az Egyesült Államok nem ért egyet Jeruzsálem jövő státusza tekintetében és közkeletű befolysúk felosztási zónáinak kérdésében. Angliának és Amerikának — mondták ezekben a körökben — meg kell várnia a békéltetőbizottságnak az UNO elé terjesztendő jelentését, mielőtt végleg megszabhatják általános politikájukat. A külügyminisztérium hivatalnokok megemlítették, hogy Bevin és Acheson külügyminiszterek a washingtoni megbeszélések során megtárgyalták a közkeletű kérdést is és eddigi tudomásuk szerint nincs semmi ok nézeteltérére.

Az amerikaiak kénje

A háború alatt Rajk visszatért a munkához és egyszerű tagként résztvevett a különböző földalatti alakulatokban. Amikor a nyilasok átvették a hatalmat, többek között őt is letartóztatták de nyilván Hain Péternek, a politikai rendőrség akkori főtisztjének közbenjárására nem történt bántódása. Az ország felszabadulása után, amikor a kommunista párt törvényessé vált Rajk azt a megbízást kapta, Himmler Márton ezredetől, az amerikai titkos szolgálat magyarszámazású tisztjétől aki a nyugatra menekült nyilasvezéreket elfogta és átadta az új magyar igazságszolgáltatásnak, — hogy vállalja el Amerika részére a kémszolgálatot Magyarországon. Ennek érdekében azt az utasítást kapta, hogy lépjen be a NÉKOSZ nevé szervezetebe amely egyszerű falusi és ipari munkások kiképzésével foglalkozott. Rajknak hamarosan sikerült tekintélyt szereznie ezekben az újdonsült kommunista körökben és ezen a révén csakhamar emelkedni kezdett a kommunista párt tisztjeinek ranglétráján amíg bekerült magába a pártvezetőségbe. Innen lendült azután a belügyminiszteri, majd külügyminiszteri székbe.

Tizenhét év óta kémkedek

— Bűnösnek érzem magam valamennyi vádpontban.

Az elnök felszólítására Rajk belekezdett fantasztikusnak hangzó négyórás vallomásaiba, amelyből kitűnik, hogy a magyar kommunista párt volt vezető tagja — saját beismerése szerint — már 18 éve folytatott kémkedést „a fasiszta és imperialista államok javára”. Egyszerű munkásként befolyásra tett szert a munkások körében és ez tette alkalmasá arra, hogy már a Horthy-rendszer alatt munkásellenes megbízásokat vállaljon a rendőrségtől.

Rajk többek között elmondta, hogy annakidején, 1936-ban azt a megbízást kapta Schwenitzer ezredetől, a politikai rendőrség akkori vezetőjétől, hogy az illegális szélsőbaloldali mozgalom megbénítása érdekében vigye bele a jobb bérékért mozgó munkásságot nyílt uccaj tüntetésbe, amely akkoriban szigorúan tilos volt Magyarországon. Tekintélyével és összeköttetésével sikerült is a munkásság vezetőit rávennie erre és az új Pannónia-negyedben, ahol akkoriban nagy építkezések folytak, a munkások abbahagyták a munkát és kivonultak az uccára. A rendőrség, amely min-

den előkészületről pontosan értesült ő általa, beavatkozott és mintegy 200 munkásszövetőt letartóztattott. Ezzel hosszú időre valóban sikerült is a földalatti munkásmozgalom tevékenységét megbénítani.

A spanyol polgárháborúban

Nemsokkal ezután — vallotta be Rajk — azt a tanácsot kapta, hogy ajánlatos lenne, ha egyidőre eltűnne Magyarországról. A politikai rendőrség egyik tagja elkísérte a csehszlovák határig, ahonnan Prágába utazott, onnan pedig Párisba. Spanyolországban akkoriban kezdődött a polgárháború és Rajk nem sokára azt a megbízást kapta, hogy szökjön át spanyol földre, csatlakozzon a kommunista oldalán küzdő nemzetközi brigádhoz, illetve az annak keretében tartozó Rákosi zászlóaljhoz és igyekezzék annak egységét megbontani. Rajk eleget tette ennek a megbízásnak és a zászlóalj egyik tisztjének megvadásásával sikerült a magyarországi önkénteseket két táborra szakítania, éppen olyan időben, amikor az Ebronál döntő csata készült Franco és a köztársaságiak csapatai között. Később azonban leleplezték ezt a szerepét és kizárták a zászlóaljból és a kommunista pártból.

Ismét Magyarországon

A spanyol frontról a visszavonuló köztársaságiakkal együtt Rajk Franciaországba menekült, ahol internálótáborba került. Ebben a táborban ismerkedett meg a jugoszláv csoporttal, amely — szerinte — trockista beállítottságú volt és már akkor küzdött a Szovjetunió és annak politikai vonala ellen. A francia hírszerző osztály csakhamar beszervezte Rajkot, aki rendszeresen szolgáltatta az adatokat a szovjetellenes akciókról és ezt a kémtevékenységét a Rákosi zászlóalj megmaradt tagjai körében is kifejtette. Egy napon a német Gestapo kém-

elhárító osztályának egyik ezredese kereste fel, aki közölte vele, hogy Hajm, Péter budapesti politikai nyomozó és nyilasvezető kívánságára azt az utasítást kapta Berlintől, hogy a többi hadifogollyal együtt Rajkot vigye el Németországba munkára és onnan majd lehetővé teszik számára, hogy hazajusson Magyarországra. Később az amerikai IOI kémszervezet egyik tisztje is felajánlotta neki, hogy hazaszeríti, de Rajk inkább Németországba ment és onnan valóban sikerült visszakerülnie Magyarországra.

Az amerikaiak kénje

A háború alatt Rajk visszatért a munkához és egyszerű tagként résztvevett a különböző földalatti alakulatokban. Amikor a nyilasok átvették a hatalmat, többek között őt is letartóztatták de nyilván Hain Péternek, a politikai rendőrség akkori főtisztjének közbenjárására nem történt bántódása. Az ország felszabadulása után, amikor a kommunista párt törvényessé vált Rajk azt a megbízást kapta, Himmler Márton ezredetől, az amerikai titkos szolgálat magyarszámazású tisztjétől aki a nyugatra menekült nyilasvezéreket elfogta és átadta az új magyar igazságszolgáltatásnak, — hogy vállalja el Amerika részére a kémszolgálatot Magyarországon. Ennek érdekében azt az utasítást kapta, hogy lépjen be a NÉKOSZ nevé szervezetebe amely egyszerű falusi és ipari munkások kiképzésével foglalkozott. Rajknak hamarosan sikerült tekintélyt szereznie ezekben az újdonsült kommunista körökben és ezen a révén csakhamar emelkedni kezdett a kommunista párt tisztjeinek ranglétráján amíg bekerült magába a pártvezetőségbe. Innen lendült azután a belügyminiszteri, majd külügyminiszteri székbe.

Himmler Márton utasítása

Belügyminisztersége elején történt hogy Himmler Márton illegálisan másodszer is Magyarországra utazott és akkor azt az

kommunisták egyrésze nemzeti alapon áll. Rajk beismerte a tárgyaláson hogy nem a leleplezéstől való fenyegetés hatása alatt kezdett kémkedni a jugoszlávoknak, hanem azért, mert egyetértett Titoékkel és eszméikkel. Közben a rendőrség és Pálfi-Oszterreicher tábornagy útján a honvédség keretében is igyekezett nacionalista szellemet meghonosítani egyben pedig megtette a szükséges intézkedéseket arra, hogy adott esetben a puccsot végrehajthassa. Erre az időre esküdjék Rajknak az a tevékenysége is, hogy sok politikai internátát szabadlábúra helyezett másoknak pedig elősegítette a külföldre való szökését, mert ott még használhatták a Tito-féle terv végrehajtásának.

Előkészületek a puccsra

Néhány héttel később Brazovics budapesti jugoszláv követ útján azt az üzenetet kapta, hogy azonnal utazzék Paksra, mert Rankovics jugoszláv belügyminiszter sürgősen beszélni akar vele. Rankovics illegálisan lépte át a magyar határt és Paks mellett egy csöszkunyóban találkozott. A jugoszláv belügyminiszter közölte Rajkkal hogy a magyar kommunista kormány helyzete időközben annyira megszilárdult hogy a hatalom sima átvételéről nem lehet már szó, ezért Tito azt az utasítást küldi, hogy fel kell készülni a kormány erőszakos megváltására. Rankovics külön felhívta Rajk figyelmét arra, hogy elsősorban Rákosi Mátyást, Gerő Ernőt és Farkas Mihályt kell ártalmatlanná tenni és lehetőleg nem feltűnő módon eltenni láb alól. Rajk arra is utasítást kapott, hogy válogasson ki és készítsen elő külön rendőri és katonai osztagokat a tervezett államosítvány végrehajtására. Rankovics tovább közölte Rajkkal, hogy a hatalom átvételében kívülről is segítséget fog kapni. Egyrészt az amerikai megszállás alatt levő osztrák területekről Jugoszlávián keresztül Magyarországra indítják az elszökött nyilasokat, horthystákat és más reakciós elemeket valamint a jobboldali szociáldemokraták híveit, ugyanakkor pedig a jugoszláv kormány magyar honvédegyenruhába öltöztetett jugoszlávai magyar nemzetiségű katonákat fog átküldeni a határon a legfontosabb hadászati és politikai gócpontok megszállására.

Ekkor történt, hogy Rajkot váratlanul felmentették a belügyministerségtől és külügyminiszterre nevezték ki. Ezzel a kormányátalakítással Rajk elvesztette közvetlen befolyását a rendőrségre és az állami közigazgatásra ami elősegítette az összeesküvés leleplezését. Május végén pedig letartóztatták.

A szombati tárgyalás

A budapesti kémkedési és hazaárulási per szombat reggel tárgyalásán Pálfi tábornok volt vezérkari főnök is beismert valamást tett. Elmondotta, hogy Rajkkal és csoportjával egyetértésben forradalmat készített el, amelynek célja volt, hogy a jelenlegi kormány vezető személyiségeit eltávolítsák, ő maga három rohamosztagot szervezett meg, amelynek mindegyike 12 emberből állt. Ezek a csoportok megadott időpontban Rákosit és közvetlen munkatársait elfogták volna. Az államcsinyt május végére tervezték. Rajk és csoportjának lefolytatása azonban annak keresztül vitelét megakadályozta. A megmozdulásban aktív része volt Brankovnak, aki a budapesti jugoszláv követség személyzetéhez tartozott, valamint Rankovics jugoszláv belügyminiszternek is. Az államcsiny után Rajk elnökletével új kormányt akartak az ország élére állítani, amely hűségnyilatkozatot tett volna Szovjetország mellett, ugyanakkor azonban kihangosította volna Jugoszlávia iránti barátságát is.

Pálfi tábornok elmondotta, hogy a csoporthoz tartozó egyik katonatiszt, aki a moszkvai követségen mint affásé működött, a magyar hadsereg katonai titkairól pontosan informálta a moszkvai jugoszláv követség katonai attaséját. Ezeket az információkat Rajk külügyministersége alatt ő maga juttatta el az attasénak. Elmondotta azt is, hogy szándékosan csökkentette a jugoszláv és osztrák határmenti magyar haderők létszámát, hogy ezáltal megkönnyítse a jelenlegi rendszer ellenségeinek visszatérését.

A saját személyére vonatkozólag Pálfi kijelentette, hogy polgári származású és meggyőződéses ellensége a népi demokráciának. Kapitalista államformát szeretett volna megteremtetni Magyarországon, a nyugati demokráciák szellemében.

A külföldi újságírók, akik jelen voltak a tárgyaláson, lapjaiknak azt jelentik, hogy a tábornok világosan és érthetően tette meg vallomást, nem lehetett azonban szabadulni attól a benyomástól, hogy a tábornok túlságosan világos rá, hogy valamilyen szöveghez szóról-szóra ragaszkodik.

Churchill és a fia is

A következő vádlott Lázár Brankov, a budapesti jugoszláv követség volt tanácsosa, aki részleges beismerő vallomást tett. Azt mondotta, hogy Amerika és

Anglia katonai segítséget ígért Titonak, ha háborúba keverednek a Szovjetunióval. Egy évvel ezelőtt Brankov lemondott diplomáciai tisztéről, mert nem értett egyet Titóval a Kominform elleni harcban. Ezelőtt azonban vakon engedelmességet Titó minden parancsának és ezért vett részt a magyar kormány elleni összeesküvésben. Azóta megbánta, amit tett és maga akarta leleplezni az összeesküvést, amikor letartóztatták. Brankov azt is mondotta, hogy Winston Churchill és fia, Randolph is a magyar puccs kezdeményezői között volt.

Nem kobozták el az olék holmiját a Dromit hajon

Az angol megszállóhatóságok most tanulmányozzák az ügyet

London (STA). — A brémai kikötőben nemrég feltartóztatott Dromit hajó szállítmánya ügyében érdekes nyilatkozat hangzott el. Mint ismeretes, a világ-sajtóban is megjelent hírek arról szóltak be, hogy Bréma kikötőjében az izraeli hajóról nagy arumennyiségű rakományt ki és kobozták el. Ezeket az árukat a németországi angol övezetben élő menekültek akarták Izraelbe szállítani, mint személyes ingóságokat.

Joszf Rosensaft, a németországi an-

Az első külföldi visszhang London. — A budapesti politikai pártok kapcsolatban elhangzott az első angol nyilatkozat. A külügyminiszter szóvivője szerint ebben a perben éppúgy, mint a kommunista államokban gyakori politikai perekben az bizonyul be, hogy a kommunista pártok fasiszta és polgári elemek találkozóhelyeivé váltak. „Érdekes volna tudni, — mondta a szóvivő, — hogy hány olyan kommunista, aki ma még vezetőpozícióban ül, fog kiderülni, hogy voltaképpen fasiszta.”

gol övezetben élő zsidó menekültek központi tanácsának elnöke kijelentette, hogy az elkobzásról szóló hírek nem felelnek meg a valóságnak. J. Rosensaft a Világkongresszus titkárságához intézett közlésében közli, hogy a híreket valószínűleg antiszemita érzelmek keltésére terjesztették. Rosensaft szerint a kérdést most az angol hatóságok tanulmányozzák és még egy látást sem koboztak el. A hatóságok remélhetőleg a közeli napokban határozni fognak az ügyben.

Forradalmi találmány a nyomdaipar terén

Boston (AFP). Egy bostoni gépgyár kutatóintézetében olyan készüléket találtak fel, amely előreláthatólag forradalmasítani fogja a nyomdaipart mert a gép alkalmazásával kiküszöbölhető a nyomdaiparból az ólombetűk használata.

A készülék, amely lényegesen csökkenteni fogja az újságok és más nyomtatványok előállítási költségeit, egy közönséges írógépközlővel működik

és egy önműködő elektromos fényképező pisztolyt tartalmaz amely minden lenyomott betűt egy filmszalagra visz át. A filmet azután ugynevezett rotogravur eljárás segítségével tesztek alkalmassá, hogy közvetlenül nyomtatni lehessen róla.

A jelentés szerint az új készülék két és félszer gyorsabban szed, mint a legmodernebb Linotype szedőgép.

Megszűnt a péksztrájk

Ha egyetlen munkást elbocsátanának, az összes sütőmunkások ismét abbahagyják a munkát

Szombaton délelőtt a pékmunkások szakszervezete látogatott ülést tartott, amely rendkívül viharos atmoszférában folyt le. A szakszervezet Mapamhoz tartozó többségi csoportja részéről számos felszólaló azt hangoztatta, hogy sem a kormány, sem pedig a Híztadru vezetői nem adták meg az ígért garanciát arra vonatkozólag, hogy a kerek kenyér sütése miatt nem fognak munkásokat elbocsátani. A szakszervezet 120 új olé munkásnak tette lehetővé, hogy hetenként 2-3 napot dolgozni tudjon. A munkaadék már szeptember elsején közölték, hogy a kerek kenyér sütése annyira racionalizálja a termelést, hogy ezekre az időszakos munkásokra nem lesz többé szükség. A sztrájkot főleg arra a veszélyre hívták fel a figyelmet, hogy ezek az elbocsátások előbb-utóbb be fognak következni.

A Mapához tartozó munkások ezzel szemben azt állították, hogy a kormány által most kinevezett bizottság azzal a megbízással alakult meg, hogy a munkás-elbocsátásokat lehetőleg megakadályozza. Szerintük nincs semmi értelme a sztrájk folytatásának, amíg ez a bizottság munkáját be nem fejezi és jelentését nem teszi közzé. Ezenkívül szerintük meg kell elégedni a Híztadru vezetőinek azon ígéretével is, hogy „megtesz minden lépést a munkáselbocsátások megakadályozására. A gyűlés végül határozatot fogadott el, amely szerint a munkások azonnal megkezdik a munkát az összes pékműhelyekben, de abban a

percben, miheylt egyetlen munkást is elbocsátanak a racionalizált munkarend szer következtében, azonnal sztrájkba lépnek.

A határozat értelmében tehát már a vasárnapra virradó reggel megkezdődött a munka a pékműhelyekben és Tel-Aviv, valamint környékének kenyérellátása biztosítva van.

A péksztrájk megszűnése nagy megkönnyebbülést jelent Tel-Aviv lakossága számára. Már pénteken nyilvánvaló volt, hogy a kormány erélyes intézkedései végett a pékmunkások vissza fognak térni munkahelyükre. Pénteken reggel öt tel-avivi pékségben kezdtek meg a kerek kenyér sütését. Ezek a pékségek 40 ezer kerek kenyeret sütöttek és Tel-Aviv szükségletének fedezésére még 30 ezer kenyérre volt szükség, amelyet Jeruzsálemből és környező falvakból szállítottak. A kormány azonkívül engedélyezte korlátlan mennyiségű fehér kenyér és kalács sültését és így szombatra többé-kevésbé sikerült kielégíteni a város szükségleteit.

A kormány egyébként határozott intézkedéseket készült tenni arra az esetre, ha a pékmunkások nem tértek volna vissza munkahelyükre. Kijelentésbe helyezték, hogy a katonai pékműhelyeket is üzembe helyezik. Dov Joszef közlést a miniszter, aki a sztrájk miatt megszaktotta szabadságát és visszatért Tel-Avivba, Ben-Gurion miniszterelnökkel is tárgyalt az ügyben.

Uj üzemek létesítésére buzdítja a gyárosokat Golda Meirsohn munkaügyi miniszter

A kormány szeretné, ha az új iparvállalatokat az ország különböző vidékén állítanák fel

A gyáriparosok szövetsége tegnap délután vezetőségi ülést tartott, amelyen az ipar munkaproblémáival foglalkoztak. Az ülésen megjelent Golda Meirsohn munkaügyi miniszter is akit Árje Schenkar elnök üdvözölt. Többek között bejelentette, hogy a gyáriparosok elégtétellel fogadták a munkaügyi minisztérium két legutóbbi intézkedését, az ipari tanács felállítását, valamint a termelés és a munkateljesítmény fokozására létesített kutatóintézetet.

Golda Meirsohn az üdvözlő beszédben adott válaszában a következőket mondotta: — Bevezettük a takarékosági rendszert e ezzel nem elégedhetünk meg. El kell jutnunk a munkateljesítmény megfelelő fokára, de ezt nem lehet a munkás fel-

tételének a rovására elérni. Mind a három tényezőnek, úgy a gyárosoknak mint a munkásoknak és a kormánynak nagy körültekintéssel kell eljárnia, hogy megtalálják a megoldást.

Az ország munkástársadalmának emberi életshozonával elérjük a jobb munkateljesítményt is, amely lehetővé teszi, majd az izraeli áru külföldi értékesítését és az ország termelői iparosi vonzóerővé válnak a külföldi gyárosok számára. Nem kell feltétlenül a kormány támogatói közé tartoznia annak, aki segíteni akar az ország gazdasági életének szanálásában.

— Ki kell bővíteni a meglévő iparvállalatokat és elő kell mozdítani új gyárüzemek létesítését külföldi gyáriparosok alijazása útján — dióhéjban ez ma az egész

tudomány Izraelben. A kormány a legközelebbi hónapokban fel akarja oszlatni az olé-táborokat és azok lakóit be akarja kapcsolni az ország munkafolyamataiba. A nagy iparosok ebben segítséget nyújthatnak azáltal, hogy az ország különböző részeiben új ipari körzeteket álltanak fel, amivel megkönnyítik az oléknak az ország gazdasági életébe való bekapcsolásukat. Azt kérem, hogy

a gyárosok ne csak a külföldi tőkénél Izraelbe való beáramlásáért dolgozzanak, hanem bírák rá a külföldi befektetőket arra, hogy vállalatokat ne csak Tel-Avivban és Haifán állítsák fel, hanem az ország valamennyi részében, főként pedig délen

mert ez a vidék arra vár hogy új életre keltsék.

A beszéd igen jó benyomást keltett a gyáriparosok körében akik ezután az ipar kívánságait ismertették Golda Meirsohn munkaügyi miniszterrel.

JELENTKEZZENEK
23-32 ÉVES FIATALOK
akiknek kedvük van résztvenni egy védelmi hájártelepülés létesítésében az ország keleti részén. A település közös tőkével kibucj alapon létesül. Érdeklődők írjanak (lehetőleg angolul) Albertnek, Rishon Lecjon POB 6

Előnyömási sablonok
terítő, égyenmű motív, monogram és bluzminták Európászerzte közlgment BLEIER sablonszuro üzem. Száraz és nedves festék raktáron.
Bleier Avram Jeruzsálem
Merkéz Mízhári 513. Kérjen ingyen áregyzekeket.

STERN KÁVÉ
legzamatossabb minőségű, naponta friss pörkölés
Tel-Aviv, Hacarmel 11

Angró üzletet nyitottam
Trico, harisnya, szvetter, női selyem, fehérnemű és mindennemű gyermekholmikban állandó nagy választék. LODZIA, GEREV és HANCO gyártmányajból.
Freund József
TEL AVIV, HAALIYA u. 1. II. em.
Volt szatmári textil és tricógyáros.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:
TEL-AVIV:
JAMBOR FERENC ELŐADÁSA Petach Tikván. A Hitachdut Oléj Hungária petach-tikvai csoportja szeptember 18-án, vasárnap este 8.30 órakor az „Ulam Cvi” termében (Rechov Ichelov 11, a Liska Avodat mellett) kulturesztét rendez, amelynek előadója Jambor Ferenc. Az előadásra ezuton hívják meg Petach Tikva és környéke magyarájku lakosságát.

IRATKOZZÉK BE a tel-avivi Hitachdut Oléj Hungária ÁTKÉPZŐ KURZUSAIRA.
A Hitachdut Oléj Hungária iuddi csoportja szeptember 19-én, hétfőn este 7 órakor a Hitachdut Otthonában (Zadik u. 23) közgyűlést tart. Ezuton is kéri a HOH tagjait, hogy pontosan jelenjenek meg.
Hőber tanfolyamra való jelentkezés: Jaffán Fuchs Marcel butorüzletében, Rechov Hanna Szenes 3. Petach Tikván; Dr Fried késműves üzletében, Passage (Aviv-kavéház mellett).

— Művészek jelentkezzenek. A Hitachdut Oléj Hungária a magyar nyelvterület-ről származó ujonnan bevándorolt művészek, muzsikások, festők, stb. ügyének felkarolása céljából bizottságot szandékszik alakítani. Felkérjük mindazon művészeket, akik külföldön már szerepeltek vagy művészi tanulmányokat folytattak, amelyeket itt megszakítottak, közzöljék meliőbb személyi adataikat a Hitachdut Oléj Hungária „Művészbizottsághoz” intézett levélben, Tel-Aviv, Rechov Lillienblum 33.

Amerikában a fontsterling közeli leértékelésével számolnak

Angol hivatalos körök cáfolják a devalvációs híreket

London. (—) A Washingtonban lezajlott angol-amerikai-kanadai pénzügyi konferencia eredményei tekintetében az angol fővárosban megoszlanak a vélemények, míg az ezt követő politikai megbeszélések tekintetében az általános benyomás az, hogy megszilárdították az angol-amerikai szolidaritást, annak ellenére, hogy több fontos kérdésben még nézeteltérések állnak fenn. Ilyen fontos kérdés például Japán, ahol a jelek szerint Malcolm MacDonaldnak nem sikerült megegyeznie McArthur amerikai parancsnokló tábornokkal. A pénzügyi kérdésekben, néhány pótól eltekintve, Washingtonban nem történt döntés, mindemellett — legalább is egyelőre — nem következett be a nyugati államok pénzügyi megrázkódtatása, amelyre sok helyen számítottak. Az egyes nyugati országok, első sorban pedig Anglia pénzügyi nehézségei természetesen továbbra is aggodalomban tartják az érdekelt köröket, de úgy hiszik, hogy ezeknek a problémáknak a megoldására titkos megállapodások jöttek létre, amelyeket érthető okokból nem hoztak nyilvánosságra.

Londonban általában azt hiszik, hogy a megbeszélésekről kiadott hivatalos közlemény túlzott derűlátással emlékszik meg Anglia dollárvalóságáról.

Londonban arra számítanak, hogy a fontsterling leértékelése rövidesen mégis bekövetkezik, ami maga után vonhatja Sir Stafford Cripps pénzügyminiszternek a lemondását és ez szükségessé fogja tenni az Atlee-kormány átszervezését a parlamenti választások előestéjén. Ez amúgy kellemetlenebb volna a munkáskormányra, minthogy Londonban igen sokan gyanakvással fogadják az amerikai tőkének az angol gyarmatbirodalomban való befektetésével kapcsolatos megállapodásokat. Ezek a körök azzal vádolják a munkáskormányt, hogy elhanyagolta a birodalomban rejlő gazdasági lehetőségeket és azokat most odadobja Amerikának.

A tengerentúlról érkezett jelentések és a londoni értéktőzsdén lezajlott események nyomán, arra lehet következtetni, hogy

A fontsterling árfolyamának leértékelésétől való félelem hírtelen ismét elfogta a piacot talán még fokozottabb formában, mint azelőtt.

A Financial Times és a többi londoni lap is részletesen foglalkozik a fontsterling leértékelésével és különféle véleményeket fejtnek ki arról, hogy valóban sor kerül-e erre és mikor, azonkívül pedig abban a tekintetben is, hogy ez a leértékelés a washingtoni megbeszélések következménye lesz-e, vagy pedig az európai valuták árfolyamának összeegyeztetésére készített nagybörszábasú terv egyik fejezeteként fog bekövetkezni. Pénteken reggel a leértékelésről szóló hírek újult erővel terjedtek el a londoni Cityben.

Annak ellenére, hogy az összes hivatalos közlések és első sorban a pénzügyminiszter úr közleményével megcáfolták ezeket a híreket, a pénzpiacra alig győztek megvalakni.

mert a hivatalos körök utolsó pillanatig kötelesek megcáfolni a leértékelést még akkor is, ha a kormány valóban meghozta már erre vonatkozó határozatát. A jóslások szerint a font leértékelése most szombaton, vagy jövő szombaton lenne aktuális, míg más verziók szerint az erre vonatkozó döntést a kormány bizonytalan

időre halasztotta el minthogy a fontsterling árfolyamának egyoldalú leszállítása nagyon népszerűtlen intézkedés lenne Angliában most, hogy a parlament éppen nyári szabadságra megy.

A new-yorki Wall-Street Journal szerint Anglia igyekeznél fog lehetőleg minél hosszabb ideig kibújni a font leértékelésének kényszere alól, de

Amerikában sokan úgy gondolják, hogy a fontsterling árfolyamának leértékelése nemsokára megtörténik.

Az a tény hogy a nemzetközi valutaalap igazgatósága semmiféle ültet nem hívott össze erre a hétre, azt mutatja, hogy nem kapott semmiféle értesítést az angol valuta esetleges leértékeléséről, mert a szabályzat szerint minden tagállamnak legalább 72 órával előbb be kell jelentenie a pénzének leértékelésére vonatkozó szándékát. Svájci körökben az a vélemény hogy a közeljövőben egyáltalán nem kell várni a fontsterling leértékelését. Egyes amerikai körök azért nem hisznek a fontsterling közeli leértékelésében, mert véleményük szerint nagyon bizonytalan, hogy ez az intézkedés alkalmas-e Anglia pénzügyi válságának megoldására, miután a washingtoni megbeszélések bebizonyították hogy az angol dollárvalóságára nincs automatikus orvoslás.

Szíria és Egyiptom rengeteg fegyvert vásárol Európában

A szíriaiak Svájcban zárolt német számlákrol 20 millió dollárt kaptak erre a célra

New-York. (STA). A New-York Herald Tribune tel-avivi munkatársának értesülése alapján közli, hogy az arabok német pénzből fegyvervásárlásokat kezdtek Európában. „Megbízható értesülések vannak arról, — mondotta a tudósítónak egy magasrangú izraeli állami tisztviselő, — hogy svájci ügynökök 20 millió dollárt utaltak át a szíriai kormányhoz azokból a bankszámlákból amelyek valaha németek tulajdonában voltak. Ez az üzlet magyarázza meg, honnan vesz a szíriai kormány pénzt azoknak a megrendeléseknek a kiegyenlítésére, amelyek Szíria az utóbbi időben európai fegyvergyáraknál tett.

Az újságról szerint a zsidó kormány azt állítja hogy az egyiptomi és szíriai kormány nagy vásárlásokat folytat az európai fegyverpiacon. Más izraeli kormányforrás szerint ezek az államok Európa minden országában még a keleteurópai országokban is ügynököket foglalkoztatnak. A lap szerint a zsidó kormány körében semmi jelelemnek nem látja jelet az arab fegyvervásárlások miatt, de a zsidók mégis bizonyos aggodalommal figyelik ezeket a vásárlásokat és erőfeszítéseket tesznek hogy ne maradjanak el az arabok mögött fegyverzetük kiegészítésében.

Lakást mindenkinek — lakást a népnek

MEGKEZDTÜK 1—2—3 SZOBÁS NÉPLAKÁSOK ELADÁSÁT
TEL-AVIVBAN és RAMAT-GÁNBAN
Érdeklődni: C. STIMER, Allenby 107.
Tiferet-ház 37-es szoba.
Elvünk: szép, kényelmes és olcsó lakás.

A párisi cionista konferencia a zsidókérdés új megfogalmazását hirdeti meg

Az északafrikai cionisták felpanaszolják testvérek barátságtalan fogadtatását Izraelben

Páris. (STA). A Chaillot palotában szerdán este 14 óráig tartó konferencián megnyitott az európai cionista konferencia. A konferencián 18 európai ország és észak-afrika cionista szervezetei képviseltették magukat. A megnyitó beszédet Eljahu Dohkin, a Szochnut elnökhelyettese mondotta, aki a következő három pontban foglalta össze a konferencia feladatait: 1. A tömeg-alijja megszervezése. 2. A cionista gondolat megerősítése a világ zsidóságában. 3. A héber kultúra támogatása és az új zsidó valóság megismertetése.

A zsidókérdés új megfogalmazása

A megnyitó ülés kimagasló pontja volt dr Nachum Goldmann előadása Izrael és a gálut viszonyáról. Vannak már bizonyos jelek — mondotta Goldmann — amelyek arra mutatnak, hogy előbb-utóbb bekövetkezhetik egy bizonyos elidegenedés a zsidó állam és a gálut között és nekünk e veszedelemmel szemben minden erőnkkel küz-

denünk kell. A zsidó állam polgárainak nem szabad a gálutot csupán segélynyújtók gyűlékezetének tekinteni. Ez a felfogás alá áthatja az zsidó állam és a zsidó nép alapjait. Tragikus volna, ha példátlan szenvedéseink eredménye egy törpe ország volna, amely nemhogy megerősítene, hanem szétbomlasztja a zsidó nép többi részét. A kapcsolatot a nép és az állam között élővé és széttehetővé kell tenni. Ezért elérkezett az ideje, hogy újól megfogalmazzuk a zsidókérdést lényegét amely nem lehet más, mint a nép és az állam örök egysége.

Az új olék 67 százaléka elhelyezkedett

A csütörtöki ülésen Barnett Janner angol alsóházi képviselő elnököt. Az ülésen Jehuda Braginszki a cionista Exekutive tagja tett jelentést az alijja és Elita kérdéseiről. Közölte, hogy az állam alapítása óta közel 300 ezer zsidó alijázott és a rendelkezésre álló szűkös onyagi eszközök ellenére is sikerült a bevándoroltak 67 százalékát belkeltetni az ország gazdasági életébe és lakással ellátni. Csak 23 százalék az amiről eddig még nem sikerült gondoskodni. A Szochnut a legközelebbi időben további javításokat fog eszközölni az olégon-dozás terén, különösen a sítunkérdésben. A táborkban 52 speciális oktató foglalkozik az északafrikai olék helyes irányítására. Braginszki végül hangsúlyozta hogy az oléknak az eddiginél sokkal nagyobb arányban kell megőzgasdaságban elhelyezkedniük, mert nem csak az állam, hanem saját érdekük is meg kívánja.

Ezután Moshe Kol az Alijjat Noár vezetője tartott széleskörű referátumot az ifjúsági alijja terén elért eredményekről az utolsó tizenöt év folyamán. A referátumból megállapítható, hogy az Alijjat Noár országunk egyik legsikerültebb és legszebb reményeket nyújtó intézménye, amely méltán rászolgál az egész zsidó világ támogatására.

Nemcsak a tőkére hanem a tökére is szükség van

Moshe Kol a tavóllévő Méir Grosszmann helyett a gazdasági kérdésekről is beszámolt és kihangsúlyozta a magántőke bevonásának jelentőségét az ország gazdasági fejlesztésére s ajánlotta, hogy minél több

Zöldség Virág MAGOK
Virághagymák palánták

HAZOREA

T. A. HAGIL 7.
Tachana Merkazitól szemben
Magyar nyelvű tanácsadó.

kistökés telepedjék meg az országban. Mert a zsidó államnak nemcsak tőkére, hanem magukra a tőkésekre is szükség van, akik azt munkájukkal produktívá tudják tenni. Óva intette azonban a tőkéseket attól hogy olyan ipari vállalatokat létesítsenek amelyek már elég fejlettek az országban, mint például a textilipar és ajánlotta hogy a közeljövőben főleg a szállodaipar terén tevékenykedjenek.

Dr Jozsef Burg, a Kneszet alelnöke a zsidó parlament üdvözlőtét tolmácsolta a konferenciának. Barnett Janner elnök válaszbeszédében elégtétellel állapította meg, hogy a zsidó parlament tanácskozásainak színvonala és emelkedett hangja messze felülmúlja a legtöbb európai parlamentét.

Az északafrikaiak panasza

A konferencia általános vitája a szombati ülésen vette kezdetét. A vita során feltűntelt Maurice Timszár marokkói delegáus felszólalása aki keserű szavakkal fakadt ki ama barátságtalan bánásmód ellen, amelyben az északafrikai olékat Izraelben részesítik. Az Izraelből érkező hírek mély elkeseredést váltottak ki a marokkói zsidók körében, amely kihatással lesz az alijja ritmusára. Követelte indítsanak azonnal erélyes propagandahadjáratot a diszkriminációs tendenciák ellen és foganatosítsanak praktikus intézkedéseket az észak-afrikai olék gazdasági és egészségügyi színvonalának felemelésére. Ebből a célból multhatatlan szükséges hogy az észak-afrikai olékat külön táborkban helyezték el.

Nagyon érdekes volt a lengyelországi cionistáknak delegátusának dr Adolf Bermannak a felszólalása, aki lelkes szavakkal méltatta a lengyel kormány legújabb gesztusát, amellyel szabaddá tette az alijjat Lengyelországból. Lengyelországnak ez a gesztusa figyelmeztetés a zsidó nép felé, hogy mivel tartozik a zsidóság a népi demokráciák országainak, élükön Szovjetországgal amely a leghathatósabb segítséget nyújtotta Izraelnek függetlenség harcaiban. A zsidó állam legtöbb kötelessége ezért a világ ama erőtt támogatni amelyek őszintén akarják a békét és az emberiség haladását.

MAGYAR és másnyelvű KÖNYVEKET
szépirodalmi és tudományos tárgyuakat.
VESZ LEHMANN
Tel-Aviv, Allenby-utca 74 sz.

RÁDIÓ

6.45: Mán tovu, 6.50: torna, 7: hírek és élelmzési hírek, 7.15: könnyű zene, 7.45: Eileen Joyce zongoraművész nő sangversenye, 8.15: keleti melodják, — 10.30: zenei minjatur, — 11: déleltli hangverseny (Kablavsky: Kola Brignionnyitány, Sosztakovicz 6. sz. szimfónia a petersburgi zenekar előadásában, Robert Russel Bennet: Szimfónikus kép, az amerikai rádió zenekarának előadásában), 12: hanglemeze, 12.15: filmrovat, 12.30: vegyes zenei műsor a kórházak és üdölőtelepek részére, 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, — 15: francia hírek, 16: a Jugoszlávia— Izrael nemzetközi futballmérkőzés közvetítése a tel-avivi stadionról, 18: hírek, 18.15: az olé rovata, 18.30: a Kol Jerusolajm könnyű zenei műsora, 18.30: a Kol Jiszrael ifjúsági adása, 19.45: Ténach-részletek (Divré Hájámim I, 15.16) 20: a Kol Jiszrael katonarovata, 20.30: hírek, 21: előadás a sofár hagyományáról, 21.15: Offenbach: Hoffman meséi c. operájának II. felvonása az izraeli opera előadása (közvetítés a Habimából) — 21.45: zenei rovat (katonadalok a különböző népeknél), 22.15: jiddisnyelvű adás a gálut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: könnyű zene 23: hírszefoglalás, 23.05: könnyű zene. — Ezenkívül idegennyelvű adások a 33.3-méteres (9000 kilocycle) rövidhullámon az olék részére és pedig 20: jiddis, 20.20: spanyol.ladino és 20.40: francia nyelven.

Ben Gurion az olétáborokból akarja beszervezni a chaluci utánpótlást

A miniszterelnök beszéde a Gordonia-kvucák feladatairól

A Chever-Hákvucot (Gordonia), a kvucának nevezett közösségi falvak központi szervezete néhány nap óta tartja konferenciáját a Haifa mellett levő Rámát-Jochánánban. A szervezet két évenként rendez konferenciát, amelyeken megvitatja a mozgalmal végrehajtó szervét. A Chever-Hákvucot program-szerűen a Mapájhoz tartozik. A konferencián, amelyet Jozsef Bárátz, Dágánja egyik alapítója nyitott meg, főként azokról a problémákról tárgyaltak amelyek a tömeges alijja állított a közösségi falvak elé. A konferencia szónokai utaltak azokra a nehézségekre, amelyek a falvak életében azáltal jelentkeznek, hogy nincs megfelelő chaluci utánpótlás.

A konferencia péntek esti ülésén a kvucákban született ifjúság kiküldetel előtt Ben-Gurion is beszédet tartott. A miniszterelnök arról beszélt, hogy az országépítésnek ebben a korszakában sokkal inkább szükség van a chaluci

munkára és a személyes megvalósítás áldozatára, mint a cionista telepítés 40 esztendő történetében bármikor. A kvucák ifjúságának el kell látogatnia az olétáborokba és közelebb hozni az oléifjúságot a föld megművelésének gondolatához. A kvuca ifjúságának és az oléifjúságnak karöltve kell megvalósítania azt a nagy célkitűzést, hogy az ország minden részében a falvak száza alakuljanak. Kérdéses, hogy az előttünk álló hatalmas feladatok mellett elegendőek lesznek-e azok a munkamódszerek, amelyek az eddigi telepítési munkát jellemezték. Be kell telepítenünk az egész Negevet és sürgős feladatunk, hogy a Juda hegyei között sűrű telepítési hálózatot létesítsünk. A zsidó nép ifjúságát ma ugyan, azok a célkitűzések kell hogy elöltse, amelyek a cionista telepítés chalucmozgalmának első tizezreit töltötték el — mondotta Ben-Gurion.

Egyiptom ismét megakadályozta az arab liga összehívását

Írásbeli garanciát kér arra, hogy Szíria nem egyesül Irákkal és a jelenlegi kormányt nem ismeri el Szíria törvényes képviselőjének

London. (STA). Az arab liga politikai tanácsának ülését újra elhalasztották, miután már négy kísérlet meghusult, hogy az ülést összehívják. Az elhalasztó határozatot annak a levélnek a következtében hozták amelyet Egyiptom küldött az összes arab államoknak. Az egyiptomi kormány közölte átiratában, csak azzal a feltétellel járul hozzá a politikai tanács összehívásához ha minden állam írásban adja,

hogy tiltakozik Szíria jelenlegi helyzetének megváltoztatása ellen.

Hasonló tartalmú átiratot intézett Egyiptom Szíriához is és írásbeli garanciát kért arra, hogy a szíriai kormány nem járul hozzá Szíriának Irákkal való egyesüléséhez. Az egyiptomi kormány azért tartotta szükségesnek a kérdés tisztázását, mert a szíriai kormány hat tagja ilyenirányú javaslatot tett a miniszertanácsnak.

Ugyanakkor Egyiptom azt is közölte a szíriai kormányra, hogy nem tekinti a szíriai nép képviselőjének. Ezért azonnali választások kiírását kívánja Szíriában, hogy Szíria népe új parlamentet és kormányt választhasson.

Az angolok nem ismerték meg el az új szíriai rendszert.

Shàrét külügyminiszter nyilatkozata

Jeruzsálem kérdéséről. Anglia állítólagos új magatartásáról és a kelet-európai alijárról

Shàrét külügyminiszter pénteken délután fogadta a sajtó munkatársait és választott a hozzáintézet kérdésekre. Arra vonatkozólag, hogy mi a véleménye a békeltető bizottság jeruzsálemi javaslatáról a külügyminiszter ezt válaszolta:

— Ez a jelentés — önmagában is lehetetlen. A benne foglalt célkitűzések a terv maga teszi megvalósíthatatlanná. Semmi jel nem mutat arra, hogy megfogalmazói hittek is a terv keresztülvételében. Kétségbeesett törekvés történni itt arra, hogy a fennhatóság és az adminisztráció fogalmait elkülönítsék egymástól. Ebben a nagy erőfeszítésben a terv szerzői teljesen eltávolodtak a valóságtól. Az igazság és a valóság minden mértéke szerint ez a terv abszurdum. Hiába próbálja bárki is elkendőzni azt az örök tény, hogy a zsidó Jeruzsálem ma elszakíthatatlan része a zsidó államnak politikai, katonai, közigazgatási, gazdasági, társadalmi és kulturális szempontból egyaránt. Ezeresek kapcsolata nélkül nem lett volna semmi remény arra, hogy Jeruzsálem megmeneküljön és tartsa magát. Mialatt a nemzetközi fórumok előtt Jeruzsálem kérdése különböző mérlegelések tárgya volt, a város a pusztulás veszélyében forogott, védekezett, visszaverte támadóit és újjáépítette életét. Ezt kizárólag mint a zsidó állam egyrésze és csak a zsidó állam segítségével tehetette meg.

A külügyminiszter ezután részletesen taglalta a terv egyes pontjait és megállapította, hogy azok elfogadhatatlannak és különösképpen nevésségesnek mondtotta azokat a pontokat, amelyek a város semlegesítéséről és egy vegyes bizottság fennhatósága alá való helyezéséről szóltak.

Arra a kérdésre, hogy a békeltető bizottsághoz benyújtottak-e izraeli tervet Jeruzsálem kérdésében, a külügyminiszter azt mondtotta, hogy Izrael álláspontját 1949 május 5-én Aba Even az UNO. közgyűlés politikai bizottsága előtt ismertette. Ebben leszögeztük — mondtotta a külügyminiszter — hogy Jeruzsálem elszakíthatatlan része a zsidó államnak, másrészt pedig hozzájárultunk ahhoz, hogy Jeruzsálemben egy funkcionális, nem pedig területiális nemzetközi fennhatóság létezzék. Tehát elismerjük egy olyan UNO. intézmény működését Jeruzsálemben, amelynek hatásköre kizárólag a szenthelyek ellenőrzésére vonatkozik.

— Milyen lesz a zsidó kormány kapcsolata az UNO jeruzsálemi megbízottjával? — kérdezte az újságíró.

— Még nem tudjuk, hogy ez a kiküldött mit fog csinálni — válaszolta Shàrét. — Ha majd felkeres bennünket, úgy fogjuk fogadni, mint minden más megbízottat, udvariasan és megfelelő formák között. Ha olyan dolgokat követelne, amelyek függetlenségünket érintenék, tiltakozni fogunk ellene. Egyébként ennek a megbízottnak a hatáskörét most jogi szempontból vizsgáljuk felül.

Az egyik újságíró felvetette azt a kérdést, hogy Anglia az utóbbi időben megváltoztatta volna álláspontját Izraellel szemben, Shàrét kijelentette, hogy ezekről a hírekről csak a lapokból értesült és nem tudja megalapítani, hogy azok mennyire hitelesek, azt azonban kiemelte, hogy az angol kormány részéről sem a menekültkérdésben, sem a határok

désében nem történt az utóbbi hónapokban közbenjárás Anglia részéről. Nem lehet azonban tudni, hogy a közbenjárás hiánya egyértelmű volna-e politikai irányváltozással Anglia részéről.

A kelet-európai alijja ügyében hozza. intézett kérdésre a külügyminiszter a következőket mondta:

— Feltételezem, hogy a közvélemény már tudja, milyen változás történt most Lengyelországban. Valójában az történt hogy Lengyelország hozzájárult minden olyan zsidó alijjához, aki Izraelbe akar jönni, azzal a feltétellel, hogy lemondjon lengyel állampolgárságáról.

A sajtófogadás keretében dr. Gerson Meron, a minisztérium külkereskedelmi osztályának vezetője ismertette az Izrael és Uruguay között létrejött kereskedelmi szerződést. Ez az ötödik ilyen megállapodás, melyet Izrael kötött. A szerződés alapján 3.200.000 dollár értékben kötnék üzleteket és ennek az összegnek a nagyrészt kóser hus vásárlására fordítják. A többi cikkeket: nyersgyapjút, félig feldolgozott nyersbőr és egyébeket. Izrael az áru felét dollárban, másik felét pedig izraeli termékekben és pesóban fizeti.

Az oroszok ellenkormányt akarnak felállítani Keletnémetországban

és különbözőket kötnék vele utána pedig kivonják a csapatokat

Berlin (AFP). A berlini orosz megszállási övezetben működő DPA sajtóügynökség szombaton a következő hírt továbbította:

Illetékes szovjetforrásból nemrég kijelentették hogy a Németország szovjetövezetében létesítendő ideiglenes német kormánnyal Oroszország meg akarja kötni a békeszerződést. Ugyanakkor azt is tervbe vették hogy a béke megkötése esetén, tekintet nélkül a többi megszálló hatalom magatartására a szovjethatóságok hajlandók az orosz csapatokat kivonni Németország területéről.

A sajtóiroda megjegyzi, hogy ezt az ér-

tesülést a szocialista-kommunista párt központi titkárságának köréből kapta és a benne említett tervet a szovjetzónában működő többi pártok sem cáfolták meg. Kétségtelen azonban, hogy a keleti zónában felállított német kormány kérdésében nem történik végleges elhatározás a négy nagyhatalom külügyminisztereinek újabb találkozásáig. A távirati iróda szerint a legközelebbi négyhatalmi konferencián a Szovjet unió ismét előterjeszti a Németország egy ségére vonatkozó követelését és a béke megkötését mielőtt a szovjetzónában további intézkedésekre kerülne sor.

Kedden reggel 6 óra 54 perckor indul Tel Aviból az első személyvonat Haifára

Kedden reggel megindul a vasúti személyforgalom Haifa és Tel-Aviv között. A vonalon négy-négy szerelvény fog naponta közlekedni. A páratlan számú szerelvények Haifáról Tel-Avivba, a

pároszámú szerelvények pedig Tel-Avivból Haifára közlekednek. A menetrendet és számolás szerint a következőképpen állították össze:

HAIFA—TEL-AVIV:					
Haifa központi p. u.	indul	7.14	10.29	13.36	17.15
		1.	3.	5.	7.
Athit	"	—	10.56	14.03	—
Zichron Jaakov	"	—	11.15	14.22	—
Benjamina	"	—	11.25	14.32	—
Chedera	"	8.14	11.41	14.48	18.15
Kalkilje	"	—	12.14	15.22	—
Ros-Haajin	"	9.08	12.39	15.46	19.09
Tel-Aviv északi p. u.	érkezik	9.29	13.00	16.07	19.30

TEL-AVIV—HAIFA:					
Tel-Aviv északi p. u.	indul	2.	4.	6.	8.
Ros-Haajin	"	6.54	10.17	13.24	16.59
Chedera	"	7.25	10.48	13.55	17.30
Benjamina	"	8.12	11.39	14.46	18.17
Kalkilje	"	—	11.53	15.00	—
Zichron-Jaakov	"	—	11.03	14.10	—
Athit	"	—	12.03	15.10	—
Haifa közp. p. u.	érkezik	9.09	12.48	15.55	19.14

A vasúti igazgatóság az alábbi tudnivalókat közli:

Az utolsó vonat nem indul pénteken és az ünnepek előestéjén.

A Haifáról kiinduló vonatok a menetrendben megállapított időpont előtt tíz perccel hagyják el Haifa keleti pályaudvarát.

Megérkezett a jugoszláv válogatott

Ma délután 5 órakor lesz az Izrael-Jugoszláv labdarugó revánsmérkőzés

A jugoszláv labdarugó válogatott csapat szombat este 8 órakor megérkezett a luddi repülőtérre. A jugoszlávok 21 játékosát és trénerét a tel-avivi jugoszláv követség személyezte, az izraeli labdarugó szövetség és a sajtó képviselői fogadták. A vendégcsapat ezután azonnal Tel-Avivba utazott.

A labdarugó világbajnokság keretében rendezett jugoszláv-izraeli labdarugó revánsmérkőzés ma délután fél 5 órakor kezdődik a Makkabi labdarugó pályán. A zsidó csapat péntek óta egy rámtágnál penziónban pihen, ahol trénerre vezetésével könnyű testgyakorlatokat végez. A közellátási minisztérium pótlék-miszteradagokat engedélyezett a játékosok számára. A csapatot a következőképpen állították össze: Chodorov, Snéur, Botzka, Gombócs I., Jli Fuchs, Gombócs II., Melinovits, Almaliach, Glaser, Vermes és Varon.

Künstler labdarugó csütörtökön este érkezett Nicosiából Tel-Avivba. Künstler aki nemzetközi nevé bíró, budapesti zsidó. Sok évig az UTE játékos volt és

tizennégyeszeres magyar válogatott. Már több mint két évtizede különböző csapatok mellett mint tréner működik, így sokáig dolgozott Csehszlovákiában, 1936 óta pedig a ciprusi Hapoel tréneré.

A Makkabi pályáját az elmúlt napokban igyekeztek nemzetközi mérkőzés keretei számára alkalmassá tenni. Megfelelő bejárati és kijárati kapukat készítették. 150 rendőr és a sportegyesületek részéről delegált 300 rendező fogja fenntartani a rendet. A pályához vezető utakat a gépjárműforgalom elől már dél előtt 11 órakor lezárták. Délután 4 órakor kezdődik az ünnepélyes üdvözlés. A labdarugóválogatottot fog átnyújtani a jugoszlávoknak, a katonai zenekar pedig két nemzet himnuszát játssza majd el. A mérkőzésen jelen lesz Shàrét külügyminiszter, Sházár közoktatási és népnevelési miniszter, valamint Jakob Dóri tábornok, hadseregparancsnok. A jugoszláv követ mellett számtalan a többi diplomáciai képviselőket megjelenésére is. A mérkőzés lefolyását a rádió az összes hullámhosszon közvetíteni fogja.

Az utazás ára Tel-Avivból Haifára és Haifáról Tel-Avivba 400 mil.

Haifán a Sáhár autóbuszvállalat és Tel-Avivban a Dn autóbuszvállalat tart fenn összeköttetést a pályaudvarokkal.

A vasúti jegyeket az összes vasúti állomásokon árúsítják. Tel-Avivban és Jaffán egyéb árúsítási helyek is lesznek, amelyek címét később fogják közölni. — Az összes szerelvényekhez étkezőkocsit csatolnak.

A menetrendben feltüntetett — jel azt jelenti, hogy az illető szerelvények azok az állomásokon nem állnak meg.

Uj óras, ékszerész és optikus

szaküzlet Jeruzsálemben, javításokat vállal jótállás mellett.
Princess Mária 8 (kapubejárat).

Borzalmas tüzkatasztrófa egy kanadai hajon

Toronto. — A torontói kikötőben borzalmas hajószerencsétlenség történt. Egy személyszállító gőzös, amelynek szombaton reggel kellett volna 690 amerikai, főleg detritói és clevelandi utassal kifizetnie a kikötőtől, tüzvész marta. Léka lett. A hajó fedélzetén a tüzvész kitérőrekor 450 ember tartózkodott. A hajó azonnal vészjelet adott le és több utasnak sikerült a vízbeugrania és így megmenekülnie, de már az első órákban 80 áldozat holtestként halászták ki az égő hajó körül. A nyolc órán át tartó tüzvésznek eddigi feltevése szerint 226 áldozata van, a hajónak számos utasa azonban még hiányzik és teljesen ismeretlen a hajó személyzetének sorsa.

KARPITOS-MŰHELYEMET Hirschenberg u. 4. szám alá (Dizengoff-Gordon) helyeztem át. Továbbra is itt vállalom rajzok, tervek készítését és kivitelezését — Kohányi.

APRÓHIRDETESEK

WOLF ILONAT keresi Tagnadról, Abraham Adolf Jeruzsálem, Mekor Chajim 2/124.

Könyvbarátok figyelmébe. Olcsó kiadású — teljes sorozatok: Tolnai világtörténelme, A műveltség útja, Zene Irodalom, Művészet, Műszaki könyvek, Szótárak, Modern regények, Utelirások, Életrajzok, Klász szikulusok és magyar remekművek. Megérkeztek az 1949 évi újdonságok! Iratkozzék be még ma a „DAAT” könyvtárba. „DAAT” Izrael legnagyobb könyvtára. 10.000 kötet áll rendelkezésére. Héber, magyar, cseh, szlovák, angol és német nyelven. Külön ifjúsági osztály pedagógiai vezetés mellett. Új olcsóknak előnyös feltételek. Vidéken megbízottakat keresünk. Vesszünk teljes magánkönyvtárakat. — „Dant” könyvesbolt és könyvtár, Tel-Aviv, Rotschild Blv. 86.

KERESEK JAFFÁN, Jebellán, vagy Petach-Tikván orvosi rendelő számára alkalmas szobát, elszobával butorozva vagy anélkül. Cim a kiadóban.

GREGOR ALEXANDER gazdaszt és Takács Klárát, Jindrichovice, Csehszlovákia, keresi Velnar Albert Ujvidékről. Cim: Gill, Herzlia, Bet-Olim.

KITÖNÖEN BEVEZETETT női fodrászszalon, Tel-Aviv legelőkelőbb részében (elsőrangú egzisztencia) elutazás miatt nagyon olcsón eladó. — Ajánlatot „1724” jelíggel a kiadóba.

MEGNYILT AKKÓN a régi „Rachel” foto a régi állomásépületben. Minden fajta fényképezési munka a legszebb kivitelben.

BUTORT legelőnysebben vehet, készíthet Grünfild Testvéreknél, T. A., Jochanan Hasandlar 18 (Senkin saroknál). Poltirozások szakszertű készítése. Hívásra hához megyünk.

TEMPO gyermekkocsi minden kivitelben készült. Eladás, vétel, javítás, csere. Tel-Aviv, Hasomer u. 6.

KARPITOSMUNKAK megrendelésével és javításával forduljon bizalommal Kópf Lázár karpitosmesterhez, Tel Aviv, Gordon 29 sz. Elsőrendű munka, jutányos árak.

JERUZSALEMI MEGBIZOTTUNK „Domus” bizományi cég, Merkaz Mizhari, az „Uj Kelet”-re felvesz hához kézbesítéssel előfizetéseket és hirdetéseket.

Nyomatott az UJ KELET nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger ucca 9. Tel. 29-98